

人与自然和谐共生现代化在张掖的实践与启示

韦冲

中共张掖市委党校，甘肃省张掖市，734000；

摘要：习近平总书记明确指出：“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。本文对张掖市推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生现代化的实践成效进行总结，并提出了推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生现代化的对策建议，以期为张掖高质量发展提供有益参考。

关键词：和谐共生；绿色使命；高质量发展

DOI:10.69979/3041-0673.24.4.028

习近平总书记明确指出：“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。我们坚持可持续发展，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，像保护眼睛一样保护自然和生态环境，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现中华民族永续发展。”这为我们推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。张掖市坚定践行筑牢国家西部重要生态安全屏障的战略使命，持续巩固提升祁连山和黑河湿地两个国家级自然保护区生态环境整治成果，让绿色成为张掖发展的最美底色，为推动高质量发展提供有力生态保障。

1 张掖市推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生现代化的生动实践

张掖市位于甘肃省河西走廊中部，南依祁连山脉，北望巴丹吉林沙漠，是我国西部重要的生态安全屏障，是“不望祁连山顶雪，错将张掖认江南”的诗意图之地。张掖市第五次党代会在精准分析生态比较优势的基础上，明确提出，以筑牢国家西部重要生态安全屏障为目标，有力支撑国家“两屏三带”生态安全战略格局，纵深推进祁连山和黑河湿地保护区生态环境保护修复，巩固提升山水林田湖草沙冰综合治理水平，以祁连山国家公园为主体的自然保护地体系基本建立，生态文明制度体系更加健全。采取的举措是：

1.1 注重山水保护，提升环境承载力。

张掖可以说是一座依山傍水的绿洲城市，有祁连山脉，有黑河湿地，这两个国家级自然保护区使张掖境内有着丰富的生态资源，为张掖经济社会高质量发展提供有力支撑。

1. 加强祁连山保护。

全面落实《祁连山国家公园总体规划（试行）》和

甘肃省委省政府《加强祁连山生态环境保护的意见》，持续推进祁连山生态环境保护常态化监管，从严组织开展祁连山生态环境保护考核，不断巩固提升祁连山生态环境保护修复成果。全力整治祁连山自然保护区探采矿、旅游、水电开发等破坏生态环境现象，全面修复破损的林草植被，完成减畜 20.63 万羊单位，1571 万亩草原实施禁牧，实现草畜平衡。对祁连山保护区内的 15 项通信、交通等基础设施以及养殖等民生项目进行深度考察，将影响祁连山内生态环境的设施设备直接关停，拆除其相关设备，实现祁连山生态环境“由乱到治、大见成效”。祁连山国家公园体制试点工作全面完成，实施城市森林公园、常青林储备基地和交通绿化带、黑河生态带、城市绿化带、防风固沙带“一园四带”绿化造林 233.4 万亩，全市林草覆盖率达到 28.74%，完成全省首笔 35.1 万亩造林碳汇交易。

2. 加强黑河水保护。

张掖市因穿境而过的全国第二大内陆河黑河，成为古丝绸之路上的一颗璀璨明珠。坚持生态优先、绿色发展，大力实施黑河流域湿地保护工程，突出“机制引领、涵养水源、系统修复、减量增容”的水生态保护思路，秉承“保护、修复、提升”的原则，对湿地进行大整理、大疏通，形成连片整体性湿地景观，全市湿地总面积达到 25.13 万公顷。注重源头治理，加强污水收集处理能力建设，张掖市辖 6 个县区均建成城区生活污水处理厂，出水水质全部达到一级 A 排放标准，全市生活污水日处理能力达到 23 万吨/日，生活污水处理率均达到 98% 以上，城市再生水利用率达到 43.85%，工业冷却、城市绿化、林地灌溉、景观环境、生态补水等领域广泛使用再生水，成功入选 2022 年国家区域再生水循环利用试点城市。先后投入 7.3 亿元，通过采取控源截污、内源治理、清污分流、清水补源、生态修复等工程措施，

完成4条城市黑臭水体治理，黑臭现象全面消除，2019年入选国家黑臭水体治理示范城市。

1.2 发展生态产业，推动发展高质量

全面贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神，落实中央关于生态环境保护的各项决策部署，找准自身在甘肃省建设“河西走廊经济带”和实施“四强”行动中的功能定位，坚持把发展生态经济作为转变发展方式的主线，把绿色发展融入经济社会发展的全过程和各领域，大力发展战略性和生态型经济，为加快转变经济发展方式，补足生态产业短板，推动经济社会高质量发展起到了引领示范作用。

1. 绿色生态农业助推乡村发展。

以实施乡村振兴战略为统揽，坚持绿色发展理念，紧紧围绕转变农业发展方式，认真贯彻落实循环农业产业发展专项行动计划，推广节约型农业技术，推动形成“资源—产品—废弃物—再生资源”循环农业方式，最大限度提高资源利用效率，实现经济、生态和社会效益共赢。突出培育“独一份、原生态、特别特、好中优”农林产品，全市共建成特色优质林果面积达64.5万亩。积极实施化肥农药零增长行动，实现了383.5万亩农田测土配方施肥，77万亩农田水肥一体化，10.2万亩农田用有机肥替代化肥。深入推进农村一二三产融合发展，大力实施“双十双百”乡村旅游示范工程，加快形成多点支撑、全域延伸的乡村旅游格局，对农村闲置房屋进行提升改造，结合就近现有资源，发展休闲采摘园、农耕体验，使乡村旅游活起来、热起来，扩宽农民收入，全市共培育休闲农业经营主体438家、休闲农业从业人员达到5017人。

2. 新兴生态工业助推提质增效。

坚持新发展理念，抢抓“中国制造2025”的机遇，充分利用生态环境优势，加快推进重点生态型产业化项目建设，大力发展新能源产业，盘道山、皇城2个抽水蓄能电站在全省率先开工。探索推进风光资源市场化竞争性配置，落地建设新能源项目259万千瓦、协同项目25个。将环境质量底线作为项目落地的硬性条件，引导产业转型升级、绿色低碳和集聚发展，2022年209个环评共批复环保设施投资5.2亿元。

3. 全域生态旅游推动转型跨越。

全市建成5A级旅游景区1家、4A级旅游景区20家，4A级以上旅游景区数量全省领先，西北仅次于西

安。创建省级旅游度假区2个，省级旅游休闲街区2条，四星级旅游饭店16家，省级文明旅游示范单位3家。推进优质旅游资源开发，提升旅游核心吸引力，加大优质旅游产品供给。全市4A级以上旅游景区全部联通二级以上通景公路，陆续开通西安=张掖、上海=张掖等6条重点客源地航线，新增夏航季兰州=张掖=敦煌和兰州=张掖航线，开通兰州、敦煌等重点旅游城市串飞航线，实现航空、铁路、公路“空地一体化”立体交通网络全覆盖。在全省率先开发了民宿APP线上平台，开发使金张掖民宿品牌日益突显。搭建了智慧旅游专项大数据等综合监管系统，15家高等级景区、45家旅游饭店、40多个系列文旅商品接入张掖智慧旅游行业运行监测平台，实现旅游市场大数据分析、舆情监测、产品推荐、远程指挥调度、旅游营销、线上结算等多种功能。文旅产业实现了数量、规模的增长和质量、效益的提升，初步形成了“处处是风景、行行融特色、时时可旅游”的全域旅游新格局。张掖市被认定为全国旅游标准化示范城市、国家公共文化服务体系示范区。

1.3 紧扣民生需求，增强人民幸福感

习近平总书记指出：良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。加强生态环境保护就是要让天更蓝、水更清、地更绿。

1. 在建设生态城市上下功夫。

“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，是“彩虹张掖”的真实写照。2819.39公顷的绿地面积，绿地率达32.25%，是张掖以创建全国文明城市和国家园林城市为契机，大力开展城市生态环境建设的现实成果，使老百姓的获得感、幸福感不断提升。

2. 在精细管理城市上求突破。

“城市管理应该像绣花一样精细。”张掖人民牢记习近平总书记关于城市管理的相关论述，大力开展市容市貌、环境卫生、园林绿化等“十大专项”整治行动，大力开展城市更新行动，持续优化城市环境，不断完善城市基础设施，着力提升城市服务功能，使张掖这座古城成为了“人见人爱，客到客恋，来了不想走，走了还想来”的诗意城市。

2 张掖市推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生现代化的经验启示

总结张掖市推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生现代化的实践，从中得出的经验启示集中体现在三个方面：

一是坚持重在保护和要在治理相结合。我们必须深刻认识山水资源的刚性约束形势，重在保护就是不能破坏生态环境，要坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针；要在治理就是要调整人的活动行为，在开发布局上要合理利用自然资源的禀赋特性，统筹推进综合治理、系统治理、源头治理，促进生态环境的根本性转变。

二是坚持生态保护和经济发展相结合。习近平总书记指出：“我们要以自然之道，养万物之生，从自然保护中寻找发展机遇，实现生态环境保护和经济高质量发展双赢。”我们要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，自然资源的开发利用要以彰显自然资源本性为基础，宜沙则沙，宜水则水，宜林则林，实现生态环境保护为前提基础的经济发展。

三是坚持生态为民和生态利民相结合。习近平总书记指出：“人不负青山，青山定不负人。”紧扣人民群众对美好生态环境的期望，切实解决人民群众热切关注的环境问题，为人民提供更多的优质生态产品。要引导人民群众以正确的方式积极参与生态环境保护、治理中，激发其主体性和创造性，让人民群众既是生态环境的守护者，又是受益者。

3 张掖市推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生现代化的对策建议

张掖市推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生现代化取得了显著成效，但在具体发展过程中，一定范围内还存在部分群众生态环境保护意识不强，个别企业落实环保措施不力；生态环境的社会效益凸显，但经济效益不够明显；水资源利用效率不高，部分区域水体流动性不足等问题。建议从三个方面入手：

（一）加强宣传教育，形成共建生态文明合力。针对部分群众生态环境保护意识不强，个别企业落实环保措施不力的问题，建议要持续不断提升人民群众对保护生态环境的认可度和积极性，以创建全国文明城市、国家森林城市、国家卫生城市和争创国家“零碳”城市为

契机，加大宣传力度，尤其是在应用新型媒体宣传上下大力气、做足功夫，动员党员干部发挥模范带头作用，用实际行动影响和带动人民群众参与到保护生态环境的行动中来，贡献自己的力量。加强法律法规在保护生态环境中的力度，结合地方性问题制定特色条例法规，同时还要加大执法和惩戒力度。

（二）转变发展理念，推动生态产业发展进程。针对生态效益不高的短板，建议要深入挖掘生态特色，突显其功能，与人民群众对美好生活的需求进行深度融合，开发人民群众乐于接受的绿色产业，可以深度开发润泉湖公园、芦水湾等资源丰富的景区，丰富周边餐饮娱乐等项目。建议要有大战略思维，积极向国家政策靠拢，抢抓国家大发展机遇，比如黄河流域生态保护和高质量发展国家重大战略就是生态水系发展的重大机遇，可以积极争取将黑河流域综合治理保护修复纳入其整体规划中，推动黑河流域生态资源逐步转变为富民生产要素，实现生态资源的保值增值。

（三）立足资源禀赋，提升区域水环境利用效率。针对水资源利用效率不高，部分区域水体流动性不足的问题，建议高标准规划建设水生态保护利用工程，做好水系连通、引水入城项目。建议应用高科技技术对湿地水量进行实时监测，随时了解其出水和补水情况，从制定合理高效的黑河流域调水方案，从而使水体流动性增强，解决臭水、死水问题。要提升水资源重复利用率，充分发挥湿地“净水器”功能，再以科技赋能提升水资源循环利用率，有效缓解水资源匮乏问题。

参考文献

[1]《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》[N]（2022年10月16日）

[2]《习近平生态文明思想学习纲要》[M]（2022年8月12日）

作者简介：韦冲，男，汉族，出生于甘肃张掖。甘肃省张掖市委党校经济学教研部副主任，副教授，主要从事党建理论、形势政策、区域经济方面的研究宣传工作。